
Einwohnerrat Wettingen 2019-0570

Interpellation Palit Orun und Ernst Manuela, beide GLP, vom 14. März 2019 betreffend 
Zusatzkredit und Informationspolitik bezüglich Tägi-Sanierung

Allgemein:

Aus der Presse erfuhr die Bevölkerung von Wettingen, dass die Sanierung des Tägi einige 
Millionen teurer zu stehen kommen wird (Stand 10. Januar 2019, Aargauer Zeitung). Auch war 
dem Artikel zu entnehmen, dass ein Zusatzkredit notwendig ist, dieser vom Gemeinderat in 
eigener Kompetenz beschlossen und daraufhin die Finanzkommission über den Zusatzkredit 
informiert wurde. Jedoch wurde die Finanzkommission nie über den nötigen Zusatzkredit in 
Kenntnis gesetzt.

Im Protokoll der Einwohnerratssitzung vom 24.1.19 ist festgehalten: 
Kuster Roland, Gemeindeammann: Der Verwaltungsrat der Tägi AG hat den Gemeinderat 
davon in Kenntnis gesetzt, dass er im März oder allenfalls April 2019 mit dem Thema Zusatz-
kredit auf den Gemeinderat zukommt.

Das wirft Fragen auf. Was gilt jetzt?

Fragen:

1. Wann (Datum) hat man den Zusatzkredit beschlossen?

2. Hat man den Zusatzkredit einfach so pro forma aufgrund der Prognosen beschlossen, aber 
ohne konkrete Angaben über die Höhe des Kredites zu machen? Ist das so? Wie hoch 
schätzt der Gemeinderat die Höhe des Zusatzkredits?

3. Muss der Gemeinderat nicht nach Finanzdekret Art. 16 die zusätzlichen Kosten begründen 
und den Zusatzkredit im Gemeinderat bewilligen, bevor er irgendwelche Verpflichtungen 
eingeht? Muss der Zusatzkredit demnach nicht eine konkrete Zahl aufweisen?

4. Wieso wird der Zusatzkredit nicht beim Einwohnerrat eingeholt, sondern in eigener Kom-
petenz beschlossen? Mit welchen nachteiligen Folgen für das Projekt hätte man rechnen 
müssen, wäre der Zusatzkredit erst vom Einwohnerrat beurteilt worden und wären diese 
nicht vertretbar gewesen? Unter welchen Umständen hätte der Gemeinderat einen Zusatz-
kredit beim Einwohnerrat eingeholt? Ist das nicht der Normalfall, sonst wäre dieser Passus 
im Gemeindegesetz des Kantons ja völlig überflüssig?

5. Dem Kreditbegehren (2015-0181) sind unter Pkt 2.2 Projektumfang folgende Sätze zu ent-
nehmen:
Altlasten (Asbest; PCB) werden im Prozess der Demontage beseitigt oder saniert.
Und weiter:
Im Bereich des Hallenbads werden die Oberflächen überholt sowie die Abdichtungen der 
Becken erneuert.

Nun wurden in der beantworteten Interpellation von Orun Palit (2018-16589) die anfallen-
den Mehrkosten unter anderem mit Altlastenbeseitigungen und Plättli-Sanierung (also 
Oberfläche) begründet. Welchen Betrag hat man im Kreditbegehren denn für die genann-
ten Punkte eingerechnet und wie hoch fallen die effektiven Mehrkosten aus?
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6. Sind in der Zwischenzeit weitere Mehrkosten zu erwarten?

7. Ist man mit der Zusammenarbeit mit dem Planungsteam trotz der Mehrkosten zufrieden? 
Wenn ja, wieso? Wenn nein, wieso nicht?

8. Im Protokoll der Einwohnerratssitzung vom 24.1.19 steht: 
Chapuis Francois, Präsident Finanzkommission: Die Finanzkommission hat erst mit der 
Beantwortung der Interpellation (Palit Orun) zusätzliche Informationen erhalten – genau 
gleichzeitig wie alle Einwohnerrätinnen und Einwohnerräte. 

Wann hätte der Gemeinderat die Finanzkommission über den Zusatzkredit informiert?

9. Der Einwohnerrat fasste in der Einwohnerratssitzung vom 1.9.2019 mit 34 Ja : 13 Nein, bei 
1 Enthaltung, folgenden Beschluss: Die Finanzkommission ist regelmässig durch den Ge-
meinderat mittels eines Berichts/Kostencontrollings über die Kostenentwicklung der Sanie-
rung des Sport-und Erholungszentrums Tägerhard schriftlich zu informieren.

Wieso wurde das nicht gemacht? 

Im Protokoll der Einwohnerratssitzung vom 24.1.19 steht: 
Chapuis Francois, Präsident Finanzkommission: Es ist der Finanzkommission ein Anliegen 
zu präzisieren, dass sie letztmals anlässlich ihrer Sitzung vom 14. Mai 2018 vom Gemein-
deammann über den Stand des Projekts und über die nun auftretenden Probleme infor-
miert wurde. 

Wieso hat der Gemeinderat den Willen des Einwohnerrats bezüglich der Informationspolitik 
bei einem solch grossen Projekt nicht befolgt? Wie kann man in einem solchen Fall den 
Gemeinderat rügen? 

10. Wie regelmässig wird der Gemeinderat künftig die Finanzkommission schriftlich informie-
ren?

11. Wie sieht das Projektmanagement für die Sanierung des Tägi im Detail aus? Wie sieht das 
Kosten & Controlling - Management im Detail aus? Wie sind die Verantwortlichkeiten gere-
gelt?
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